*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacgéo ou a marcagdo de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagdo negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo, em portugués, que o mouse estd configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restrigdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

A arte da comunicacio interpessoal 3 Em “os problemas sdo relativamente simples e de facil

solugdo até para pessoas que se dizem com grandes

1 Além das palavras, existe um mundo infinito de problemas de comunicagdo” (0.11-13), para se evitar a

nuangas e prismas diferentes que geram energias ou - N
¢ p que g & repeticdo, a segunda ocorréncia da palavra “problemas”

estimulos que sdo percebidos e recebidos pelo outro, poderia ser substituida por dificuldades.

+ mediante os quais a comunicagfo se processa. Um olhar, um

tom de voz um pouco diferente, um franzir de cenho, um 4 O segundo parigrafo, quanto a tipologia textual, ¢

levantar de sobrancelhas podem comunicar muito mais do essencialmente instrucional, porque trata da comunicagéo

7 que esta contido em uma mensagem manifestada por meio interpessoal.

das palavras. Tenho observado algumas curiosidades que | 5  No terceiro paragrafo, o autor apresenta alguns dos pequenos

creio interessantes para que cada um possa refletir e tirar problemas que, quando reunidos, dificultam a forca
10 algum proveito. comunicacional. S3o eles: boa cultura, desinibigdo,
Uma dessas constatagdes ¢ que os problemas sdo habilidade gestual, vocabulario rico e fluéncia verbal.

relativamente simples e de facil solug@o até para pessoas que

. L Julgue as frases apresentadas nos itens subseqiientes quanto a
13 se dizem com grandes problemas de comunicagdo. Uma

. . rafia das palavras e a pontuagéo.
pessoa pode ter boa cultura, ser extrovertida e desinibida, & p p d

saber usar bem as maos, possuir um rico vocabuldrio € | § A pergunta ideal para se ter a evidencia se, de fato, o outro

16 dominar uma boa fluéncia verbal, mas se falar de forma entendeu o que se disse & “O que vocé entendeu do que eu

linear, com voz mondtona, ird provocar desinteresse e disse?”

sonoléncianos ouvintes e, conseqiientemente, a comunicacéo

e . 7 O mundo seria, certamente, bem melhor se as pessoas
19 ficara limitada.

- . conseguissem relacionar-se melhor! A questdo é simples:
O somatorio desses pequenos problemas impede

. . . como posso esperar, de fato, que alguém me compreenda ou
que uma pessoa se comunique com fluidez e naturalidade. p perar, -4 & p

2 E o principio de “A unido faz a forca”, ou seja, o conjunto preste aten¢do no que digo se nem sequer consigo entender

. . . L i ?
dessas dificuldades neutraliza o efeito que a comunicacéo 0 que estou dizendo?

poderia provocar, impedindo a pessoa de mostrar o seu [ 8 Medo de olhar nos olhos, expresséo facial em desacordo

25 potencial e a sua competéncia, gerando frustragdes na vida com o contetido, aparéncia malcuidada, auséncia de gestos
pessoal e profissional. ou excessiva gesticulagdo bem como posturas inadequadas
Internet: <www.gestaoerh.com.br> (com adaptagdes). sdo suficientes para tirarem o brilho de um processo de

comunicagio.

Com referéncia ao texto acima, julgue os itens de 1 a 5. )
9  Sevocéndo pode mudar as atitudes, nem os comportamentos

1 O primeiro periodo do texto faz saber que ha uma variedade de outras pessoas; assuma: que vocé é responsavel apenas
de sutilezas das quais se originam impulsos que levam a por o que estd ao seu alcance, e pelas mudangas que pode
comunicabilidade. proporcionar a vocé mesmo.

2 Deduz-se do texto que o olhar, a voz embargada, o cenho | 10 Para concluir, cabe ressaltar a sutileza da comunicagéo das
franzido expressam sentimentos mais sinceros que os pessoas que tém bondade no coragdo, gentileza nos gestos,

manifestados em palavras. beleza e dogura nas palavras.
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Observe as relagdes estabelecidas nos sentidos horizontal e
vertical da tabela a seguir.

Para conseguir um 6timo resultado, basta
colocar-se no lugar do outro e gerar estimulos
adequados conforme o jeito do outro
funcionar, de processar informagdes, de
entender conforme o seu nivel cultural ou
limitagdes de vocabulério, conceitos e
experiéncias pessoais.

Ser timido

E a habilidade de se colocar no lugar do
outro e prestar muita atencdo no significado
das palavras, na maneira como a pessoa esta
transmitindo, no seu estado emocional, nos
seus limites e conhecimentos.

Saber ouvir

111

Um dos aspectos mais importantes da
comunicabilidade de uma pessoa ¢ a energia
que flui sutilmente da sua voz e do seu corpo,
das palavras e da sua postura, dos gestos e do
olhar; é a expressdao do seu otimismo, da
suavidade, do nivel de confianca que
deposita em seus atos.

Ter empatia

Ha pessoas que possuem muito
conhecimento e muito talento, mas, na hora
de falar em publico, em uma reunido ou
quando convidadas para proferir uma
palestra, ficam totalmente apavoradas e
preferem fugir a enfrentar a situag@o.

Expressar auto-
estima

Internet: <www.gestaoerh.com.br> (com adaptagdes)

Com base na tabela acima, julgue os itens subseqientes.

1"

12

13

14

15

Em I, na segunda e terceira colunas, sdo encontrados apenas

CEENIPA EEINN3

trés adjetivos para “Ser”: “timido”, “6timo”, “adequados”.

Todas as expressdes da segunda coluna estdo em paralelismo
sintatico, por iniciarem-se com uma forma verbal, e
semantico, por apresentarem caracteristicas que facilitam a

comunicacdo com fluidez e naturalidade.

As afirmativas da terceira coluna explicam, correta e
respectivamente, o sentido das expressdes que se encontram

na segunda coluna.

Em II, na terceira coluna, a descrigdo “a habilidade de se
colocar no lugar do outro e prestar muita atengcdo no
significado das palavras” tanto pode relacionar-se a “Saber

ouvir” quanto a “Ter empatia”.

Uma das caracterizagdes para o que seja “Expressar auto-
estima” (em IV) encontra-se na terceira coluna, em III:

“confianga que deposita em seus atos”.

Considerando a figura acima, julgue os préximos itens, relativos
ao sistema operacional Windows XP.

16

17

18

19

Para criar uma subpasta dentro da pasta —’w , €
suficiente clicar a opgao Novo do menu &'34%% ; selecionar,
na lista disponibilizada, a opg¢do Pasta; digitar o nome da

pasta; e pressionar a tecla Enter.

Ao se clicar a seta ao lado da ferramenta , serdo
apresentadas as formas de visualiza¢do de pastas, tal como

miniatura, lado a lado, icone, listas e detalhes.

Para criar uma copia de seguranca da pasta Jw, é
suficiente clicar esse icone e arrasta-lo para o deskfop, onde
os arquivos contidos na referida pasta serdo compactados e
criptografados.

Ao se clicar a ferramenta Er , 0 sistema operacional
iniciard procedimento para conexdo a Internet.

3 Partal Universidade de .. (2[5

krmpin  Gdiwr Eghir Cewrnioy Famems T B
o - o 8RR i
&t o brf = ﬂ.‘ a1

Considerando a figura acima, julgue os itens de 20 a 23, acerca
do Internet Explorer 6 (IE6) e da Internet.

20

21

O enderego www.unb.br mostrado na figura esta incorreto; o
enderego correto seria www.unb.gov.br.

A opgio == ¢ uma interface da World Wide
Web que permite ao usudrio ler e escrever e-mail usando o
navegador IE6.

UnB/CESPE - FUB
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22

23

l“.

Ao se clicar a ferramenta *

, a pagina web mostrada na
figura serd salva no computador do usudrio.

Para se fazer varredura de virus no disco rigido do

computador, € suficiente clicar o botdo

B Documento? - Microsoft Word r:E'E|§|
- Arquivn Edtsr  Ewhir  Jnserr  Formatar

P Tapela janeln  Auida )
IR R e N Bl -
j 11 *| N L 5| EEm i | O - -

] R R SR TR T RA
Adminisiragac ashuo s
by OrQAnEEg as, ProcEs50 i
} imada de  decisdo sobre
; DBIETVGS ¢  ublzacio de
o RECURS0S
n Organizagao: SISTEMA DE
RECURSDS esirutwrade com a
b finahdads 5] alcangar
: OBETIVOS |
H Eficacia: comsste no grau de
: alcance das METAS
T programedas EITI um =
- determinado perisde de tempo, *
- independentemente dos cusios @
IMpacakos ¥
B @@ Q4 b
| Desertar - | AutgRormesr M % [ 24 A [ e - 0 -
Pég 1 Sacho 1 11 Em 64 om  Ln 10

Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do Word

2003, julgue os itens subseqiientes.

24

25

26

21

O efeito de formatagdo dos trés paragrafos mostrados foi
obtido por meio dos seguintes procedimentos: cada

pardgrafo foi selecionado individualmente e, a seguir,

[E

O botdo F tem como fungéo principal permitir desfazer

clicaram-se, respectivamente, os botdes ,

alteragdes indesejadas.

Para se iniciar o processo de verificagdo ortografica no

? .

documento em edi¢do, ¢ suficiente clicar o botdo

A partir das informacdes da figura, é correto afirmar que o

tamanho da letra do segundo paragrafo ¢ 11.

B Microsoft ... g@@

@_] Arquivo  Editar  Exibir
Inserir Formatar Ferramentas
Dados Janela Ajuda -3 X

= IR A R RS 7
= 1E

N I | ]

B2 -

MNamero de

Departamento
alunos

Matematica
Fisica
Letras
Medicina
Total
Media

MW o4 » whPlanl [< |

Considerando a figura acima, julgue os itens a seguir, acerca do

Excel 2003.

28

29

30

Se o numero de alunos do Departamento de Matematica for
igual & metade do numero de alunos do Departamento de
Letras, a férmula que pode ser usada para preencher a célula

B2 ¢ =B4/2.

Caso as células de B2 a B5 contenham os numeros de alunos
dos 4 cursos mostrados, o total de alunos desses 4 cursos

pode ser calculado usando-se a formula =soma(B2:B5).

Caso as células de B2 a B5 contenham os numeros de alunos
dos 4 cursos mostrados, a média aritmética dos nimeros
contidos nessas 4 células pode ser calculada, e exibida na
célula B7, clicando-se nessa célula e utilizando-se uma das

opgcdes apresentadas ao se clicar a seta ao lado da ferramenta

¥ -
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A deteng@o e a expulsdo de brasileiros no aeroporto
internacional de Madri geraram protestos do governo Lula,
que expressou “profundo desagrado” em nota do ministro das
Rela¢des Exteriores, Celso Amorim. O Itamaraty convocou o
embaixador espanhol em Brasilia e ameagou aplicar o mesmo
tratamento a espanhois que venham ao Brasil. Um grupo de
brasileiros ficou detido em uma sala do aeroporto e teve de
voltar ao Brasil. Entre eles estavam dois alunos de mestrado
em transito para Lisboa, onde participariam de congresso
cientifico. H4 duas semanas, Amorim havia se queixado
diretamente as autoridades espanholas sobre o tratamento
dispensado aos brasileiros. S6 em fevereiro, 452 brasileiros
foram barrados no aeroporto de Madri e repatriados.

O Globo, 7/3/2008, capa (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
abrangéncia do tema por ele focalizado, julgue os itens
subseqjiientes.

31 Tal como relatado no texto, a atua¢do do servico de
controle de migracdes da Espanha diverge frontalmente
das diretrizes da Unifo Européia, que adota, em geral,
nitida politica de estimulo a entrada de imigrantes em seu
territorio.

32 Os paises da Comunidade Européia, em especial a
Espanha, sfio, na atualidade, o destino praticamente
exclusivo de brasileiros que tentam emigrar ilegalmente
em busca de oportunidades de trabalho.

33 O temor quanto as agdes terroristas, cada vez mais
freqiientes e transnacionalizadas, € a razdo dada pelas
autoridades européias para o aumento da rigidez na
fiscalizagdo das fronteiras entre os paises que compdem
a Unido Européia, como se pode inferir do texto.

34 A ameaga feita pelo Itamaraty de adotar o principio
diplomatico da reciprocidade e dificultar a entrada de
espanhois no territorio brasileiro ndo surtiu efeito
pratico, haja vista a inexisténcia de casos de repatriagdo
de espanhois desde o inicio da crise.

35 A aclo da Espanha contra estrangeiros que tentavam
entrar no pais, como foi o caso dos brasileiros citados no
texto, teve reflexos na politica interna e ajuda a explicar
a fragorosa derrota do partido socialista nas recentes
eleigdes.

36 No plano econdmico-financeiro, ¢ marcante, na economia
brasileira nos ultimos anos, a presenca do capital
espanhol, da qual sdo exemplos, entre outros, os grandes
investimentos em setores como o da telefonia e o de
bancos.

37 As relagdes econdmicas entre a Unido Européia e os
paises em desenvolvimento ou considerados emergentes,
como o Brasil, envolvem tensdes que derivam, entre
outros motivos, das praticas de protecionismo e subsidios
adotadas pelas economias mais poderosas.

38 Tradicional destino de imigrantes vindos de varias regides
do planeta, o Brasil vem se transformando em pais de
emigrantes, em geral pessoas que partem em busca de
melhores condi¢des de vida no exterior.

O presidente Luiz Indcio Lula da Silva disse, na abertura do
Forum Brasil — México, que ligou para o colega norte-americano
George Bush e o mandou cuidar da crise dos Estados Unidos da
América (EUA). “Eu disse para o Bush: o problema ¢ o seguinte,
meu filho, nés ficamos 26 anos sem crescer, agora vocé vem
atrapalhar? Resolve tua crise”. Empolgado com os indicadores da
economia brasileira, entre os quais a expansdo do crédito e do
consumo, Lula ainda comparou o Bolsa Familia ao milagre da
multiplicagdo dos paes.

Jornal do Brasil, 28/3/2008, capa (com adaptagdes)

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando os
multiplos aspectos que o tema suscita, julgue os itens que se seguem.

39 A economia norte-americana passa, no momento, por crise
preocupante, cujo primeiro grande sintoma foi o denominado
estouro da bolha imobiliaria, ou seja, a demonstracdo de
crescente incapacidade de pagamento da divida contraida por
adquirentes de imoveis.

40 Reduzindo dramaticamente o consumo de bens industrializados,
a atual crise norte-americana ainda nio conseguiu afetar o
sistema financeiro propriamente dito, deixando a salvo, pelo
menos por ora, bancos e institui¢des similares.

41 Uma das caracteristicas da globalizagfo € a interdependéncia
dos mercados, o que permite supor que uma crise de grandes
propor¢des em um importante pais pode se expandir e arrastar
consigo muitos outros paises.

42 Citado no texto, o Bolsa Familia é um programa de distribuigio
derenda conduzido pelo governo federal e voltado para familias
identificadas como carentes, delas exigindo-se a regular
freqiiéncia as aulas dos filhos em idade escolar.

43 O entusiasmo do presidente da Republica, mencionado no texto,
se justifica pelo fato de que, nos trés tltimos anos, os indices de
crescimento econdmico do Brasil sdo praticamente idénticos
aos apresentados pela China.

44 Citado por Lula, Bush vé aproximar o fim de seu governo com
indices decrescentes de aprovagdo popular, em larga medida
determinados pela desgastante guerra contra o Iraque, na qual
morreram milhares de norte-americanos.

45 Entre as novidades presentes na atual campanha presidencial
norte-americana, ainda em sua fase primdria, esta a presenga de
dois postulantes a candidatura pelo partido democrata que
fogem ao padrio do pais: um negro (Barak Obama) e uma
mulher (Hillary Clinton).

ALein.°8.112/1990, que instituiu o Regime Juridico dos Servidores
Publicos Civis da Unido, das autarquias e das fundagdes publicas
federais, tem por objetivo conferir direitos e deveres a pessoa
legalmente investida em cargo publico. Considerando o texto
originario da citada lei e as alteragdes posteriores, julgue os itens
que se seguem.

46 Nomeacdo, promogio, readaptagdo e lotagdo sdo algumas das
formas de provimento em cargo publico.

47 A posse e o exercicio no cargo publico sdo atos distintos.
A posse ¢ ato subseqiiente a nomeacao e ocorrerd no prazo de
quinze dias contados da publicagdo do ato de provimento.

48 O exercicio, que ocorre apds a posse no cargo ou fungio
publica, € a execug@o ativa da fungéo ou do cargo.

49 O servidor publico em exercicio no cargo sera avaliado por
meio de estagio probatério e, se aprovado, adquirira
estabilidade funcional.

50 A vacéancia do cargo publico decorrerd somente no caso de
exoneragdo a pedido.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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H. Creder. Instalagdes elétricas. LTC, 14.% ed., 2000, p. 72 (com adaptagdes).

A planta elétrica mostrada na figura acima representa uma versdo parcial que foi desenhada e adaptada com base em uma
outra, a fim de ser mostrada a um cliente. Como se trata de uma verséo parcial, sujeita a altera¢cdes em fungo dos interesses do cliente,

os esquemas unifilares na planta no foram conferidos, apresentando alguns erros que a equipe de desenhista devera corrigir na versio

final do projeto.

A respeito dessa situag@o hipotética, julgue os itens que se seguem.

51 N&o ha indicagdo do numero do circuito que alimenta as tomadas do quarto.

52 Os condutores fase e neutro provenientes do quadro de distribui¢do (QD) para alimentar a tomada alta estdo inadequadamente

indicados na planta.

53 Todos os eletrodutos nessa instalagdo sdo embutidos no piso.
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G. Cavaline S. Cervelin. Instalacdes elétricas prediais.

Erica, 17 ed., 2007, p. 118 (com adaptagdes).

Considerando a figura acima, que mostra o esquema unifilar de
parte de uma instalacdo elétrica adequadamente dimensionada,
julgue os itens que se seguem.

54 Na parte do esquema unifilar mostrado, o circuito 1 ¢
desprovido de condutor de protecdo (terra).

55 O circuito 2 serve para alimentar uma tomada baixa.

Em um ambiente industrial, com o objetivo de permitir a
transmissdo de correntes a distancias razoavelmente longas, sdo
utilizados barramentos de cobre apoiados sobre isoladores
apropriados, os quais ficam localizados no interior de calhas
ventiladas ou fechadas. A respeito desse assunto, julgue os itens
a seguir.

56 Os barramentos de cobre apoiados sobre isoladores no
interior de calhas, com a finalidade de transmitir correntes
elevadas, sdo denominados cabos unipolares de calha.

57 Esse tipo de barramento, para desempenhar a fungo a que
se destina em um circuito, requer o uso de, no minimo, 10
barras de cobre por fase.

Sabendo que as isolagdes dos condutores sdo caracterizadas por
um limite maximo de temperatura em regime de servigo continuo
do condutor, julgue o item abaixo.

58 Essa temperatura limite maxima para o cloreto de polivinila
(PVC) € menor que a temperatura limite maxima para o
material borracha etileno-propileno (EPR).

As correntes caracteristicas dos condutores e dispositivo
de protec¢do dimensionado para um circuito de uma instalagéo
elétrica, em que a se¢do dos condutores € igual a 4 mm?, séo as
seguintes:

e corrente de projeto =25 A;
« corrente nominal do disjuntor = 30 A;
« capacidade de conducdo de corrente dos condutores = 32 A.

Com base nas informagdes acima, julgue os itens subseqiientes.
59 O disjuntor atua somente para correntes maiores ou iguais a
46,4 A.

60 Condutor com segio igual a 2,5 mm?* poderia ser usado para
substituir o de 4 mm?, caso a corrente nominal do disjuntor
fosse escolhida igual a corrente de projeto.

61 O fator de corregdo de temperatura do disjuntor
dimensionado ¢ inferior a unidade.
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J. Mamede Filho. Instala¢des elétricas industriais. LTC, 5.*. ed, 1997, p. 411 (com adaptagdes)

Considerando a figura acima, que mostra os circuitos para
alimentar motores, indicando as prote¢des adequadamente

dimensionadas, julgue os proximos itens.

62 Os dispositivos F1, F2 e F3 sdo fusiveis de prote¢do dos
circuitos terminais, enquanto F4 ¢ um fusivel de proteggo de

retaguarda para os outros trés fusiveis.

63 A corrente nominal do fusivel F4 ¢ igual a soma das

correntes nominais individuais dos fusiveis F1, F2 e F3.

64 O fusivel de protecdo individual para um motor especifico
deve atuar durante a partida do motor, caso a corrente
durante o transitorio venha a superar a corrente nominal do

fusivel do motor.

Julgue os itens que se seguem, a respeito dos tipos basicos de
relés eletromecénicos utilizados para protecdo de sistemas

elétricos de poténcia em alta e extra-alta tenséo.

65 No relé do tipo cilindro de indugéo, todas as suas bobinas
sdo dispostas espacialmente em fase, de modo que, durante
um curto-circuito sentido pelo relé, o cilindro que compde o

relé gira.

66 O relé de disco de indugfio com bobina de sombra € assim

designado porque nfio possui bobina magnetizante.
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A respeito das funcdes de relés de protecdo para sistemas

elétricos de poténcia, julgue os itens a seguir.

67 Quando um relé de sobrecorrente € sensibilizado por uma
corrente que ultrapassa a corrente de ajuste do sensor do
relé, o mesmo atua de forma instantdnea ou temporizada,
dependendo da necessidade e da forma como foi feito o

ajuste.

68 A funcdo principal dos relés € identificar os defeitos (faltas)
e, quando for este o caso, enviar sinal para abertura de

chaves seccionadoras a fim de isolar o trecho sob falta.

69 Embora o principio de funcionamento evolua, a filosofia de
protecdo € a mesma, ou seja, o relé deve desempenhar sua
funcdo tendo como objetivo assegurar sensibilidade,
seletividade, confiabilidade, entre outras caracteristicas

desejaveis.

Considere que uma subestacdo de um sistema de transmissdo de
energia elétrica, além da fungéo de seccionamento, seja também
utilizada para abaixamento de tenséo local, com a finalidade de
atender uma comunidade localizada nas proximidades dessa
subestagdo. Acerca da subestacdo nesse sistema de transmissao,

julgue os itens subseqiientes.

70 Nessasubestacdo, com certeza existe transformador de forga,
além dos transformadores utilizados para alimentar

instrumentos de medidas e de protegdo.

71 Uma subestagdo com as caracteristicas descritas apresenta
arranjo de barra em anel, porque também ¢ utilizada para

abaixamento de tensdo.

72 A subestagdo necessariamente é dotada de uma malha de
terra, cujo dimensionamento requer o conhecimento da

resistividade aparente do solo.

73 Em uma subestacdo, chaves seccionadoras devem ser
dimensionadas para suportar a capacidade de corrente

normal e de curto-circuito que passa por elas.

74 Todos os disjuntores em subestacdo de transmissdo com as
caracteristicas descritas t€ém a finalidade de manobra. Em
caso de faltas (curtos-circuitos), como procedimento de
seguranga, tais disjuntores devem ser desenergizados

somente apos atuagdo de para-raios.

A respeito do processo de conversdo eletromecanica de energia,
julgue os itens a seguir.

75 Emum sistema conservativo, ou seja, sem perdas, no caso de
uma a¢fo motora, a energia elétrica de entrada ¢ igual ao
trabalho mecéanico realizado pelo sistema acrescido do
aumento da energia armazenada no campo magnético ou
campo de acoplamento.

76 Em um motor, a maior parcela de energia de campo
magnético ¢ armazenada no entreferro, local que separa o
rotor do estator.

Uma maquina CC pode ser caracterizada pelo circuito de
excitagdo de campo. A maquina com excitagdo em derivagdo
(shunt) é dotada de algumas caracteristicas especificas que a
diferencia das demais. A respeito das maquinas CC com esse tipo
de excitago, julgue os proximos itens.

77 Os geradores apresentam tensdo de armadura constante,
independentemente da velocidade desenvolvida.

78 Se a resisténcia do circuito de campo for superior a
resisténcia critica de campo, o gerador nio produz tenséo
nominal em seus terminais.

Considerando que um motor de indugfo trifasico, com 6 polos,
sejaalimentado por umarede elétrica trifasica, com freqiiéncia de
60 Hz, e que esse motor esteja operando para uma condigdo de
carga cujo escorregamento ¢ igual a 0,02, julgue os itens que se
seguem.

79 A velocidade desenvolvida pelo motor é igual a 1.200 rpm.

80 O rotor produz um campo magnético girante cuja
velocidade, relativa ao rotor, ¢ superior a 1.000 rpm.
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Na maioria dos materiais, os efeitos magnéticos sdo fracos, mas,
nos materiais ferromagnéticos, os efeitos magnéticos s@o
relativamente fortes. Com relagfio a esse assunto, julgue os itens

subseqiientes.

81 Em um cristal de ferro ndo magnetizado, os dominios estfo
randomicamente orientados de modo que o campo

magnético externo do cristal é diferente de zero.

82 Nos materiais ferromagnéticos, os efeitos magnéticos sdo
produzidos pelo movimento dos elétrons dos atomos

individuais que os compdem.

Acerca do modo transversal eletromagnético (TEM) em

propagacdo de ondas eletromagnéticas, julgue os itens a seguir.

83 Em uma linha de transmissdo de dois condutores, tanto o
campo elétrico quanto o campo magnético sdo transversais
a direcdo de propagacdo da onda, tal que uma linha de

transmissdo suporta o modo TEM.

84 A figura a seguir ilustra a se¢do transversal de um cabo
coaxial, cuja distribui¢do dos componentes de campo no

interior do cabo obedecem ao modo TEM de propagacao.

(2 \—
ary

----- campo magnético
—— campo elétrico

condutor
externo
condutor
interno

Considere um fio condutor sélido imerso no ar, de material
homogéneo, cilindrico, de raio a e comprimento D. Nessa

situacdo, julgue os itens a seguir.

85 A indutédnciado fio, por unidade de comprimento, é igual a Ho

H/m, em que [, éa permeabilidade magnética do ar.

86 Se o fio condutor conduz uma corrente CC igual a /, entdo a
energia, em J, armazenada no campo magnético ¢ igual a

1
EL[ ’ em que L ¢ a indutancia do fio condutor, em H.

Considerando que um motor de inducéo deva ser comandado pelo
acionamento de uma chave de partida eletronica, julgue os itens

a seguir.

87 As chaves de partida soff-starters sdo adequadas para esse

tipo de acionamento.

88 As chaves de partida eletronicas asseguram a aceleracdo
suave do motor durante a partida, mas sdo prejudiciais nesse
periodo transitorio, porque provocam picos de corrente
elevadas para garantir elevagdo gradual (sem picos) da

tensdo.

89 As chaves de partida eletronicas ndo s@o apropriadas para

acionamento de motor CC.

UGs)

90 N I IR s T N R , 1O
‘s+l‘ ‘s+2‘
kA

Considerando um processo fisico que é modelado por meio do
diagrama em blocos mostrado na figura acima, em que o sinal de
entrada é U(s), o de saida, ¥(s), e s é o operador da transformada
de Laplace, e em que tanto o sinal de entrada quanto o de saida

sdo sinais de tensdo, julgue os itens que se seguem.

90 A funcdo de transferéncia relacionando a saida ¥(s) e a

entrada U(s) do processo fisico modelado ¢ igual a

8
s> +3s+(2+8k)

91 Esse sistema é instavel para quaisquer valores de k negativo.

92 Para k = 1, a resposta no tempo em regime permanente a
uma entrada em degrau sera 0,4 V, se a amplitude do degrau

de entrada for igual a 0,5 V.

Considerando que a fungfo de transferéncia de um sistema

G(s)= SL

continuo seja
J +10°

em que s € o operador da

transformada de Laplace e K, uma constante, julgue o proximo

item.

93 No dominio da transformada z unilateral, a fun¢do de
transferéncia, para um periodo de amostragem 7, é
corretamente obtida pela expressdo a seguir.

K-z
(- Zﬁl)(l — e—lOTZ—l)

G(2)=
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A respeito de circuitos integrados digitais e de suas realiza¢des
por componentes eletrdnicos, julgue os itens seguintes.

94 As fungdes logicas sfo implementadas fisicamente por
circuitos integrados que contém transistores, diodos e
resistores.

95 Dependendo dos tipos de componentes utilizados e da
maneira como sdo ligados, foram desenvolvidas diversas
familias logicas, mas, na pratica, em mais de 90% das
aplicacdes, ¢ utilizada a do tipo DL (diode logic), 16gica
empregando diodo.

96 Os circuitos integrados digitais inicialmente foram utilizados
na construg¢do de computadores, mas, hoje, sdo também
largamente empregados em outras dareas, tais como na
digitalizagdo de sinais analégicos de voz em telefonia.

O consumo de poténcia pelos componentes de determinada
familia l6gica ¢ um dos fatores mais importantes na concepgao
dos componentes atuais. Com relacéo a esse assunto, julgue os
itens que se seguem.

97 A poténcia dissipada em um componente CMOS (l6gica
metal-6xido-semicondutor) independe da sua tensdo de
operagéo.

98 Na familia logica TTL (logica transistor-transistor), o
consumo de poténcia varia linearmente com a freqiiéncia.

A respeito das memodrias RAM (memoria de acesso aleatdrio),
julgue os itens subseqiientes.

99 Considerando dois computadores similares, diferindo apenas
com relagdo a quantidade de memdria RAM, é correto
afirmar que o computador com maior RAM tera velocidade
de processamento maior que aquele no qual a quantidade de
memoria RAM seja bem menor.

100 Memoria RAM estatica (SRAM) € formada basicamente por
amplificadores operacionais.

2Q V,
MWW

5Q Vi

T

" ®2a

10V—

“VWWV

Considerando o circuito elétrico mostrado na figura acima, o qual
¢ alimentado por fontes independentes de tensdo e de corrente,
julgue os itens de 101 a 103.

101 A corrente de malha i; é igual a2 A.

102 O circuito ilustrado na figura abaixo € equivalente ao
circuito mostrado acima, tal que tanto faz calcular as tensdes
nodais V; e ¥}, por qualquer um dos circuitos.

o 5Q Vi 5Q
5A0) 1Q — 10V
TTrTT
103 A tensdo nodal V] € superiora 6 V.
rommmmm—m—
2Q . —
W 1:2 1H : g
i(0) | -

v © E

relacdo de espira | : 2

O circuito elétrico mostrado na figura acima ¢ alimentado por
uma fonte de tensdo senoidal, cuja tensdo instantdnea ¢
vl(t)=10\5 sen(16£) V. Considerando que o transformador seja

ideal e que o circuito elétrico esteja funcionando em regime
permanente, julgue os itens a seguir.

104 A corrente eficaz que circula pela carga ¢ superior a 1 A.
105 A tensdo instantanea na carga é v,(¢) = Z\Esen(16t) V.

106 A corrente i(f) na carga encontra-se em fase com a tenséo
vo(D).

Em um circuito elétrico contendo resistor, indutor e

capacitor, a relacdo entre a corrente, em A, fluindo por um dos
elementos passivos de circuito e a tensdio, em V, sobre esse
elemento é dada pela fungZo de transferéncia a seguir, em que s
¢ o operador da transformada de Laplace.

2s

G(s)= 2>
) sT+2s+2

Assumindo que a tens@io corresponde ao sinal de entrada e a
corrente, ao de saida, julgue os itens de 107 a 110.

107 Suponha que o circuito elétrico funcione em regime
permanente e que a fonte de tensdo seja senoidal, com
amplitude igual a 10 V e freqiiéncia angular igual a 1 rad/s.
Nesse caso, a amplitude da corrente fluindo pelo elemento
de circuito € superior a 10 A.
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108 A resposta transitéria desse circuito € sobreamortecida

(superamaortecida).

109 A freqiiéncia propria ndo amortecida do circuito elétrico €

igual a 2 rad/s.

110 Para uma tensdo de entrada em degrau, em regime

permanente, a corrente elétrica ¢ igual a zero.

Considere que uma edificagdo de grande porte devera passar por
uma reforma, necessitando, para isso, da execuc¢do de um projeto
de instalagdo elétrica. Acerca dos principais aspectos a serem
observados pela fiscalizagdo na execucdo do projeto, julgue o

item a seguir.

111 A execugdo do servigo de reforma ndo precisa atender a
novas instrugdo e resolugdes do sistema CREA-CONFEA de
engenharia, se essas normas tiverem sido atendidas a época

da construgdo da edificagdo.

Considere que um 6rgédo do servigo publico, de acordo com os
procedimentos legais, tenha realizado contrato com uma empresa
para execucdo de determinado servigo. A respeito do servigo de
fiscalizagdo em procedimentos de medi¢do e recebimento da

obra, julgue os itens que se seguem.

112 Para efeito de medigdo e pagamento, ndo poderdo ser
considerados os servigos e obras executados pelo contratado
que nfo sdo aprovados pela fiscalizagdo designada pelo

contratante.

113 A discriminagdo e a quantificacdo dos servigos e obras
considerados na medicéo deverdo atender o especificado nas

planilhas de or¢amento que fazem parte do contrato.

114 O contratante, por ocasifo do recebimento da obra, devera
requerer imediatamente, em prazo maximo de 15 dias, o as
built da obra (como construido), junto ao o6rgdo local

encarregado de emissdo desse documento.

sistema TT
alimentagéo
fase-neutro

F ®

T 11

O L

000

[00]

T o—

—

G. Cavaljn e S. Cervelin. Instalacdes elétricas
prediais. Erica, 17.% ed., 2007, p. 348 (com adaptagdes).

Considerando a figura acima, feita no AutoCad 2004, que mostra
o esquema de conexdo de um aparelho individual alimentado por

meio do sistema elétrico do tipo TT, julgue os seguintes itens.

115 Niao € possivel fazer o desenho usando somente o comando

CIRCLE.

116 O simbolo de aterramento (terra) no desenho poderia ser

feito usando-se somente o comando FILLET do AutoCad.
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A respeito dos conceitos basicos envolvendo os célculos de uma rede PERT/CPM (program evolution and review technique —técnica

de avaliagdo e revisdo de programas)/(critical path method — método do caminho critico), julgue os itens a seguir.

117 O caminho critico compreende a seqiiéncia de atividades criticas entre o inicio e o fim da rede.

118 As atividades criticas apresentam as maiores folgas total e livre.

Suponha que uma empresa elaborou uma planilha de composi¢do de precos unitarios para um projeto discriminando os seguintes
componentes: equipamentos, mao-de-obra, leis sociais, materiais, beneficios e despesas indiretas (BDI). A respeito dessa composi¢éo

da planilha, julgue os itens subseqiientes.

119 Os lucros e as despesas indiretas da empresa e do projeto sdo considerados no BDI.

120 Suponha que, com base na planilha de or¢amentagéo, tenha sido montado um cronograma fisico-financeiro do projeto e este seja
devidamente executado. Nesse caso, € correto afirmar que os valores distribuidos no cronograma fisico-financeiro representam

a correlacdo entre os servigos a executar em um dado periodo e o seu custo naquele periodo.
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